

CONSOLIDAREA STATULUI DE DREPT ÎN ROMÂNIA

Decembrie 2014

www.kas.de/rspsoe

www.kas.de

Mă bucur să vă urez, în numele Programului Statul de Drept Europa de Sud-Est al Fundației Konrad Adenauer, un călduros bun venit la conferința noastră de astăzi.

Evenimentul de astăzi încheie o serie de conferințe care au avut loc în ultimele săptămâni în diferite orașe din România. Aș dori să mulțumesc tuturor celor care au participat activ la aceste conferințe, dar în special partenerilor noștri de la Expert Forum și asociației LiderJust, asociație formată din alumni programului nostru de leadership pentru tineri juriști din România „Lideri pentru Justiție”. Înainte însă de a face câteva observații pe marginea temei conferinței noastre „Consolidarea Statului de Drept prin Cetățenie Activă”, vă rog să îmi permiteți să vă spun câteva cuvinte despre Fundația Konrad Adenauer în general și despre Programul Statul de Drept Europa de Sud-Est în particular.

KAS este o Fundație Politică, apropiată Uniunii Creștin-Democrate (CDU) din Germania. Numele său este sinonim cu reconstrucția democratică a Germaniei, ancorarea politicii externe germane în comunitatea de valori transatlantice, viziunea asupra unificării europene și orientarea spre economia socială de piață. Pe plan intern, în Germania, elaborăm analize și concepte politice și desfășurăm programe de educație

politică. Pe plan extern, avem proiecte în peste 120 de țări gestionate prin intermediul a peste 80 de birouri pe patru continente. Milităm pentru ca oamenii să ducă o existență în libertate și demnitate. Prin contribuția noastră, care se bazează pe valori, sprijinim Germania să facă față răspunderii sale în lume.

Una din valorile pe care le promovăm o prezintă statul de drept. Pe lângă Programul Statul de Drept Europa de Sud-Est, există programe similare în Asia de Sud-Est (cu sediul în Singapore), în Africa Sub-Sahariană (cu sediul la Nairobi), în America Latină (cu sediul la Bogota) și în Orientul Mijlociu și Africa de Nord (cu sediul la Beirut). Programul Statul de Drept Europa de Sud-Est există din anul 2006 și a fost conceput ca un program-dialog, de dezbatere și schimb de idei pe teme legate de statul de drept în și între țările din Europa de Sud-Est. Aria de activitate a Programului cuprinde zece țări – Albania, Bosnia și Herțegovina, Bulgaria, Croația, Kosovo, Macedonia, Muntenegru, Republica Moldova, România și Serbia. Alături de parteneri locali – instituții publice, organizații non-guvernamentale, asociații profesionale sau mediul academic – sprijinim consolidarea structurilor democratice, întărirea rolului curților constituționale, a independenței justiției, lupta împotriva corupției, apărarea drepturilor omului și ale minorităților și,

Konrad-Adenauer-Stiftung e. V.

Konrad-Adenauer-Stiftung
Programul Statul de Drept
Europa de Sud-Est
THORSTEN GEISLER

Decembrie 2014

www.kas.de/rspsoe
www.kas.de

bineînțeles, procesele de integrare europeană a statelor din regiune în ceea ce privește adaptarea la standardele europene în privința statului de drept. De asemenea, încurajăm formarea și consolidarea unor rețele regionale de experți din diverse sfere ale justiției.

Mă bucură îndeosebi faptul că în ultimele săptămâni foarte mulți oameni au participat la evenimentele din Timișoara, Iași, Cluj-Napoca, Craiova și Constanța. În special interesul generației tinere este în bucurător și arată că în România există o tânără generație care dorește să contribuie activ la construirea societății. Acesta este un semn al unei societăți civile active, care se dezvoltă tot mai mult.

Participanții la aceste conferințe împărtășesc aceeași dorință și au același țel: cu toții doresc să trăiască într-un stat de drept consolidat.

Dacă am intra într-o discuție academică, am fi nevoiți să clarificăm mai întâi, ce înțelegem prin Stat de Drept. Conceptul englez de Rule of Law și principiul german Rechtsstaat se aseamănă dar există și diferențe.

Însă dincolo de o discuție academică, este clar ce își doresc cei mai mulți români: un stat care le garantează drepturile ancorate în Constituție, tratate europene și convenții internaționale. alegeri echitabile, transparente și corecte la care poate participa fiecare. O justiție apartidică și competentă, care nu este supusă presiunilor politice și la care are fiecare cetățean acces. O administrație care funcționează corect, rapid și în favoarea cetățenilor pe bază legală. O societate în care corupția devine un fenomen din ce în ce mai periferic și mai ales în care banii publici nu sunt folosiți în interes personal.

Cu toții știm că mai avem în fața noastră câteva provocări. Dar pentru mine este un semn foarte încurajator, că Președintele a-

les al țării, Klaus Iohannis, a pus exact aceste teme în centrul primului său discurs public după alegerea Domniei sale. Klaus Iohannis a ales o formulare optimistă după ce a descris în public și în toată claritatea problemele centrale de stat de drept și corupție ale țării.

Ca să îl citez:

“Nu cred că e imposibil, e doar greu. Și acesta este motivul pentru care cer cetățenilor României, cer societății civile, profesioniștilor și instituțiilor să se mobilizeze exemplar într-un efort de redefinire a respectului și demnității și de redevenire ca societate și stat.”

Împărtășesc acest optimism. Noi împărtășim acest optimism. Nu voi reuși astăzi să mulțumesc nominal tuturor celor care în săptămânile trecute au participat la evenimentele noastre. Pe câțiva dintre ei aș dori însă să îi numesc aici: Prof. Tudorel Toader, Attila Biro, Dan Tapălagă, Mihai Drăgoi, Prof. Hintea, Dana Gârbovan, Anca Jurma, Daniel Morar, Cristi Danileț, Alexandra Lăncrănjan, Laura Andrei și bineînțeles Laura Ștefan care a avut ideea acestei serii de dezbateri.

În încheiere aș dori să le mulțumesc celor care în săptămânile trecute dar și astăzi au venit la evenimentele noastre și care au dat un semnal puternic în conturarea acelei Românii pe care și-o doresc în viitor. Vă asigur că Fundația Konrad Adenauer și Programul Statul de Drept vă vor sprijini și vor fi alături de voi.